

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.  
 Előfizetés ár:  
 Negyedévre 2 korona 50 fill. Félévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Görög-udvar,**  
 hóvá & kőzáratok címzendő

Hirdetéseket és nyitlteri közleményeket  
 a kiadóhivatal  
 mérsékelt áron számít fel.

### Lesz-e béke?

(fj.) A politikai események pont-ról-pontra úgy következnek egymásra, amint nagy vonásokban előre várható volt az időtől fogva, hogy a koalíció rozoga szekere belejutott a kátyuba. Kilenc hónapig vesztegelt úgy, hogy se jobbra, se balra. A hosszú idő alatt egyetlen termékeny gondolatuk sem támadt a kooperáló vezéreknél, olyan, amelyikből a jövőre akárcsak a legközelebbi jövőre is, életképes program származhatott volna a végkép lejáratos régi helyébe. Kötölköztek a készpénzfizetések fölvetélén, aztán a századnyelven; de ezek bizony szegény, csenevész, fonnyadt kis csirák voltak. S energiátlan vergődésükben, szánalmasan komikus tehetetlenségükben egyre erősödő bizonyosságát szolgáltatották a vezérek annak, hogy a kormányzásra képtelenek, mint ahogy a parlament is minden kétség vigasztalan kizárásával bizonyította be, hogy segíteni a kormányra hívott vezéreken nem tud, mert maga is ujjalalakításra szorult. Logikai kényszerűség volt, hogy az életre képtelen kormány és parlament helyét más váltsa föl.

S hasztalan volt a sértett érdekből fakadó nagy megütközés, hogy Héderváry kabinetjének kinevezése imparlamentáris, mert hogy nincs pártja az országgyűlésben. Kényszerűség, előre megjósolt okszerű kényszerűség volt a parlamenten kívül álló kormány kinevezése. Hiszen az országgyűlésnek nincsen egyetlen kormányzásra hivatott pártja sem. Sem többségi, sem kisebbségi párt. S a kísérletek, hogy valamelyik pártot kormányképesse tegyék, mind kudarcot vallottak. sem Kossuth, sem Andrássy, sem Zichy, akik valamennyien teremben voltak, a kivezető út megvalósítani nem tudták, amely az uralkodó és a nemzet egymás megértéséhez vihett volna. Mert a király jóakarátának, a parlamentáris formáinak betartásához való igyekezetének javára itt hangsúlyozni kell, hogy a kísérletek megtörténtek. Mivel azonban nem sikerültek, mivel formárisan is szigorúan parlamentáris úton a hosszú válság megoldása nem sikerült, s mert a válság állandósítása képtelenség: beállott a kényszerűség, kinevezni Héderváry parlamenten kívüli kormányát.

De kényszerűség volt az is, hogy éppen őt nevezze ki a király, noha a neve nemcsak népszerűtlen, hanem

egyenesen gyűlöletes az ország többsége előtt. Kit lehetett volna helyette a kormányra hívni, amikor Lukács kísérletezése is kudarcot vallott s amikor Tisza Istvánban, aki talán leginkább lett volna hivatott, minden hajlandóság hiányzott arra, hogy vállalkozék?

Hogy a széttűllött koalíciós pártok közül a negyvennyolcas alapon állók bizalmatlanok Héderváry iránt, aki szerintük a régi, merev 67-es álláspont, vagy — mondjuk az ő szavaikkal — a császári akarat rideg képviselője: ezen csak nem lehet csodálkozni? Héderváry jövele csakugyan reakció; ez le nem cáfolható valóság. Reakció a negyvennyolcasok eredménytelen, hiú, szalmát cséplő és csak az erőfeszítésben nagy akciójára. Annyi többségük van, hogy Hédervárynak meg is szavazták a bizalmatlanságot. Hiszen ami erő még volt bennük, az éppen csak annyi volt, hogy egyesüljenek Héderváry ellen a bizalmatlanság megszavazásának alkalmára.

A bizalmatlanság nyílt kifejezése után következett a képviselőháznak királyi kéziratral való elnapolása. A Héderváry-kormány — inkább a forma kedvéért — benyújtja lemondását. Formászerinti ez a lemondás, mert hiszen már vállalkozásakor is, ha remélhette is Héderváry, hogy netán pártot, többséget szerezhet magának a parlamentbeui ez a reménye csak nagyon gyöngye lehetett azzal a jóval nagyobb valószínűséggel szemben, hogy bizalmatlansággal találkozik s hogy tulajdonképpen teendője egy új parlament megalkotása.

A Ház föloszlatásának, a választások elrendelésének szükségé küszöbön áll, Március 24-ig egyelőre csak elnapolták a képviselőház üléseit, mert Héderváry, aki, amint összes tényei bizonyítják, alapos tervvel jött a kormányra, bizonyára úgy vélekedik, hogy ennyi idő elég neki a választások előkészítésére. Tisza István s a volt liberális párt támogatni fogja, alkotmánypártbeli 67-esek legnagyobb részét szintén. Bizonyos, hogy a választásból kikerülő kormánypárt nem lesz jelentéktelen.

De már most ugyancsak a választáson fog eldőlni, vajjon, akár Jüst h radikálisabb, akár Kossuth mérsékeltőbb pártja csakugyan az ország többségét képviselik-e? S el fog dőlni, vajjon ezúttal beteljesül-e Tisza István reménye, hogy a nemzet kijóza-

nodott azokból az illúziókból, amelyeket a függetlenségi vezérek részint jóhiszeműen és félrevezetve, részint kevésbé menthető indító okokból rajzoltak eléje. S el fog dőlni végre, hogy lesz-e már béke, kezdődhetik-e a termékeny munka korszaka.

### Községek szervezete.

A pusztában álló magányos fát tépi, zúzza a vihar, de ahol a fak erdővé tömörülnek, a tömeg oltalmában a csenevész egyén is biztonságot élvez. Az emberek évszázadok óta ismerik a szervezkedésben megnyilvánuló hatalmas erőt, a társadalmak alakulásában is ez a törvény érvényesítette befolyását. Tudományyá azonban csak egy félszázad óta emelkedett. A szociális írók, legalaposabban Marx, ajándékozták meg az emberiséget ezzel a tudománnyal s mert a gyakorlatba átvitt elmélet óriási vívmányokat szerzett a munkástársadalomnak, a polgári társadalom is mihamar felismerte nagy horderejét.

Ma már mindenütt megkeresik és megtalálják egymást az emberek, akiknek közös érdekei vannak. Az arányok mindjobban megnövekedtek, a keretek kitágultak. A rokoncélkért szövetkezett egyének a rokon-szervezetek között is sietnek megalkotni a kapcsolatot. Helyi érdektű egyesületek országos hálózatba illeszkednek. Míg a látásuk, az öntudatuk és megnő az erejük. A vesszőkéve meséjét évszázadok óta ismerik az emberek, de csak egy félszázad óta követik.

A legújabb országos szervezetet a magyarországi nőszégek alakítják meg. Tízezer magyar község! Anyagi és kulturális érdekeik csaknem minden vonalon azonosak. A panaszaik, a sérelmeik is közösök. A közigazgatási szervük pedig teljesen azonos, és ezek a községek mégis magukra hagyatva, elszigetelten állottak. Az ország lakosságának háromnegyedrészét községekben él. A mezőváros és falu képviseli az ország örök erőforrásait. A városi kultúra is a falu erejéből táplálkozik. És a falu mégis a kultúra áldásaiból alig élvez valamit s az alami gondoskodásnak is mostoha gyermeke. A falu mindig csak áldoz. A falu az a mesebeli tejelő tehén, amelyet gondozásban alig részesítenek. Csak a tejt, a húst, a bőrt veszik. A tízezer magyar községből gyűnyk el ezret. A megmaradó kilenczerben ősi állapotok uralkodnak. Csak az adóvégrehajtó érdeklődik irántuk és a képviselőjelölt, a választások előtt. Iyenkor tyukot és kalacsort ígérnek a falunak, de az ígért mindig csak ígért marad. Nem is a képviselő az oka. Aki anyagi és kulturális előnyöket akar élvezni, aki sérelmeinek orvoslását, sebeinek gyógyulását várja: az maga

mozdújon meg. Minden képviselő akarhatja és keresheti a kerülete javát. Ez az akarat azonban öletszerű, nincs benne egységes törekvés. Egyik a másikat rontja le.

A községek megyei szervezete, amelyben a megyei autonómia keretén belül fennáll, szintén nem alkalmas a községek előnyének képviseletére. Ez a szervezet közigazgatási célokat szolgál. A falu gazdasági és kulturális érdeke külön képviseletet kíván. Oly szervezetet, amely a falu nivójának és jólétének emelésére, sulyos terheinek a parasztra egyetemes szempontokat keres és egységes alapon működik, mindamellett úgy, hogy minden egyes falunak speciális helyzetét is állandó gondoskodása körébe vonja.

Tízzer község kebeléből kiküldött közös érdekeképviselet rendelkezés is a szükséges erkölcsi és anyagi sulyal, hogy kiküldetésének megfelelően. Nem csodavárásra létesül a szervezet. Csoda nincs, csak fejlődés van. A fejlődés útjain pedig akadályok tornyosulnak, a legtöbbször oly természetiek, amelyeknek léte senkinek sem használ és mégis oly mérvűek, hogy a falu, de még a megye sem tudja azokat elhárítani. Közöny és lanyhaság is marasztalja az akadályokat. A községek tele vannak jogos sérelemmel. A panaszukat el is küldik az illetékes fórumokhoz; de vajmi ritkán találnak orvoslást. A szervezetre van a feladat, hogy a hatóságok hallását — és ez alól a minisztériumok sem képeznek kivételt — kiéleltse és a közöny helyébe érdeklődést hozzon. Ereje is, módja is lesz hozzá. Gyakran az is a baj, hogy a községek nem tudnak a sérelmeikre helyesen rávilágítani.

A községek országos szervezetének a központja Budapesten lesz, mégis az lesz a legfontosabb teendője, hogy a gazdasági és kulturális boldogulás tényezőit megszaporítsa, hogy utakat és módokat teremtsen a falu anyagi erőforrásainak hasznosabb gyümölcsöztesítésére. Ez a szervezet első sorban gazdasági szervezet lesz. A kulturális tényező velejárójaként fog jelekedni.

A mely pillanatban a községek országos szervezete megalakult, ez lesz Magyarország leghatalmasabb szervezete. Az ország lakosságának hetvenöt százalékát öleli fel. Kétségtelen, hogy működését is országos eredmények kísérik majd.

## Olcsóbb földmunka, olcsóbb kenyér.

Írta: K. Ruffly Fül.

A negyven koronás lisztárak nemcsak a legszegényebb néprétegek megélhetését teszik kétségbeesztően nehézé, de megérik ennek a sulyat minden halandó, a vagyonosabb osztályt sem vége ki. S igen helyesen jegyezte meg egyik közgazdászunk, hogy aki megfejtje az olcsóbb kenyér előállításának a problémáját, az jobban fogja kiérdemelni az emberiség örök halálát, mint az, aki a legjobb repülőgépet találja ki, mert repülni nem muszáj mindenkinek, de a kenyérre mindnyájan rá vagyunk utalva.

Mert a 30 koronás buzaárakat nem a mezőgazda kapzsisága, az ezerholdas borkabatosok telhetetlenségé idézte elő, sokkal mélyrehatóbb szociális körülmények kényszerítő hatása hajtotta föl a nyers s az ipari termékek árait, elannyira, hogy a nagyvárosok népe is megmozdult a drágaság e szokatlan jelenségeivel szemben, az irányadó körök a legkülönfélébb eszközök igénybevételével próbálkoznak e bajok ellensúlyozására, sajnos eredménytelenül.

A tény az, hogy a föld kereségén a kenyéret fogyasztók száma s ezek igénye sokkal nagyobb arányban növekszik, mint a mezőgazdálkodás fejlődése s ebből kifolyólag a nyertermények előállítása s a mezőgazdasági termények produkálása sokkal költségesebb, mint azelőtt, mert az általános áremelkedés hullámai a gazda műhelyét sem hagyta érintetlenül. Az a gazda, aki annak előtte olcsóbb ember-s állati erővel végezte munkáját, ma már egyenesen a gépek szolgálatára van utalva. Vereink színé-java fogja a kivándorlás folytán, a városok kőhalmzai elnyelik a falu népét s a vadvirágos mezőhöz csak az marad hűséges, akinek kedves a hazája s szülőföldjének a göröngye.

A mezőgazdaság nagy átalakulásnak néz elébe. Az olcsóbb termelés jelszava ülte meg a lelkeket s a hiányzó s megrágtat emberit állati erő helyett, a technikai viszonyok legzsénelisabb eszközei nyerneket alkalmazást. A gőz és villany polgárjogot nyert a mezőgazdaság szolgálatában is s nincs megszese az idő, hogy az emberi elme a szükség parancsoló kényszere folytán a leghalásabb kérdést, az olcsó kenyér problémáját meg fogja oldani. A gépek szerepeit a mezőgazdaság szolgálatában a hangyaszorgalmu amerikai gazda példaadó munkásságában látjuk megtestesítve. A szántástól kezdve a termény ipari feldolgozásáig minden munkát a gép végzi csak a legnélkülözhetlenebb munkát szolgáltatja az emberi s állati erő. Istennek hála, mi még nem jutottunk annyira, hogy Amerika példáját szó szerint kövessük, de viszont elmaradottságunk előit sem szabad szemet hunyni, mert a haladó kor szekere környen elgázolhat.

A gépek igénybevételével oly mederbe zökkenhetjük gazdálkodásunk irányát, amely irány gazdálkodásunk jövedelmességének csak hasznára lehet. Egyoldalú szemtelésünket, amely a legnagyobb kockázattal jár, mert egy szögre akasztunk mindent, a nagyobb emberi munkát igénylő ipari s kereskedelmi növények beillesztésével belterjesebbé tehetjük s a gépeknél megtakarított emberi s állati erőt ez uton értékesíthetjük. Ezen belterjesebb irány jövedelműs emelése folytán arra képesíthet, hogy munkásainknak állandóbb, biztosabb foglalkozást nyújthatunk s azok keresetét emelhetjük. De a jó gépek igénybevételével a gondosabb földmunkas is előtérbe lép, terméseiket fokozhatjuk s így a föld hozadékát emelhetjük. Ilyen átalakuláson ment át sok iparban s annak iparosai nemhogy nem mentek tönkre, sőt ez átalakulás az iparral foglalkozókat intelligensebbé s öntudatosra tette.

Mik azok a jó gépek, a miknek a magyar gazdaga legtöbb hasznát látja gazdaságában s a mikkel évi kiadásait jelentékenyen mérsakelheti?

Első sorban a kéveköti aratógépek, a melyik egy aratás alatt már nemcsak törleszt magát, hanem még jelentékeny hasznót is hoz s nemcsak olcsó, de tökéletes munkát is végez.

A másik a tengeri ültetőgép. E gép nyomán a fogatos művelés oly egyszerű s olcsó, hogy a holdankénti művelési kiadások alig kerülnek valamibe.

A harmadik a legújabb amerikai cséplőgép, amely nagy munkateljesítménye mellett csak 7 embert foglalkoztat s a legtöbb letesebb munkát végzi.

A jó előmunka, a földnek kellő porhanyítása s az esővíznek a felfogása s így a termésnek biztosítására es emelésére jó szolgálatot tesz az amerikai taligás borona, amely szerszám, ha azt kellőleg kihasználjuk, egy év alatt teljesen kifizeti magát.

A fogatos kapalóékek, azok hál' Isten olyannyira e vannak terjedve, hogy ezek értékét méltányolni külön fölöslegesnek tartom.

A legvégeze hagyatam a szántógepeket. Nem is olyan régen irigykedve nézte a közép- és kisebb birtokos a nagy uradalmak tabláin pöfögő óriási gézekét. Ezen gépek munkájának áldását a kisebb birtokos eddig nem élvezhette, mert azok beszerzése még társulás útján is nagy költséggel járt. Ujabbán jobbnál-jobb s a célnak teljesen megfelelő alig 10—12,000 forint árban beszerezhető magajáró gézekék vannak forgalomban, amik tar-

sulás útján igen könnyen megvehetők s teljesített munkájuk olcsóbb a fogatos szántásnál: a munka jósága pedig azzal össze sem hasonlítható. A mai cseledezműria indokolta teszi a szántógepek beszerzését s a mult év augusztus havában lezajlott gézekverseny egyenesen jogosultta tette azt a föltévést, hogy az egy gépes magajáró gézekék alföldi éghajlati viszonyainknál teljesen jól bevalnak s a gazda legfontosabb s a legdrágább munkáját a szántást a legutányosabban végezhetik. A bemutatott 6 fajta magajáró gézek közül egy angol gyártmány, a Mac Laren vitte el az első díjat, amely a legolcsóbb szántót s viszonylag a legnagyobb tejesítményű volt. Ezen magajáró gézeké képviselőt egy budapesti cég, Fleischi Samu vállalta el Magyarországra részére.

Ezekben voltam bátor ramutálni azon viszonyok ellensúlyozására, amikkel, hiszem, a kenyérkérdést jobban orvosolhatjuk, mint száz ánkettel, mert az olcsóbb termelés olcsóbb kenyéret nyújt.

## Ujdonságok.

Szentes, 1910. február 3.

— Főispán kombinációk. Egyik szegedi laptársunk, a »Szeged és Vidékek föltűnt helyen foglalkozik a szegedi és csongrádmezei főispánkérdéssel, irván erről a következőket: A Kelemen Béla dr. lemondásával megüresedett szegedi és csongrádmezei főispáni állások betöltése felől a döntés megtörtént. A szegedi főispáni állást egyelőre nem tölti be a kormány. Kelemen Béla dr. főispán fölmentése után a belügyminiszter a főispáni teendők végzésével Lázár György dr. polgármestert bizza meg. Csongrádvármegye főispánjának Cicaticis Lajos drt., a megye alispánját nevezi ki a kormány, akit előreláthatólag a földmészáros helyi főispáni teendők végzésével is megbiznak. Spilka Antal földmészáros helyi főispán nygnyan szintén beadta lemondását. Hogy szegedi laptársunk ezt az értesülést honnan vette: természetesen nem tudhatjuk. Ha tényleg bekövetkeznek Cicaticis Lajos dr. alispán főispánna való kinevezetése, ezt a vármegye közönségével együtt mi is megnyugvással és örömmel fogadnánk ugyan, de a magunk részéről ebbe a megnyugvásba s a sajnálkozásunk is vegyülne, hogy Cicaticis Lajos dr. az alispáni állást a főispánval cseréli fel, mert őt ott, az alispánsgban látjuk mint a vármegye első tisztviselőjét, inkább olyan pozícióban, amelyben a megyének, a vármegyei és községi adminisztrációnak hasznos szolgálatot tehet. Hogy aztán, ha tényleg vármegyénk főispánjává nevezetnék ki ezt a kinevezést el is fogadva, Cicaticis Lajos drt. egyúttal a földmészáros helyi főispáni teendők végzésével is megbiznak, — ideiglenes állapotként ez ellen nem lehetne kifogás. A végleges rendezésnél azonban vármegyénk-re az a kívánatos, hogy egészen külön főispánja legyen.

— Munkáskertek. Debrecenben Szánthó Győző kérdésére czelött három esztendővel debreceni Közhasznu Munkáskertek Egyesülete címen új egyesület alakult, melynek tagjai kegyfári, gőzmalom, közraktári, légszuszgyári és dohánygyári munkások. Szánthó 15 hold földet bérelt a várostól és azt 150 parcellára osztotta. Itt létesült az első munkáskert-telep, amelyet Délibábnak kereszteltek el. Debrecennek az a munkásképe, mely a

földmiveléstől pártolt át valamely iparszerű foglalkozásra, nagy kedvvel lépett be az új egyesületbe és így történt, hogy a Délibáb telepen kívül van már Debreczenben Attila-, Csokonai-, Lilla- és Petőfi-telep is. Kétszáznegyven, a maga kis földjén szeretettel foglalkozó munkásalád minden szabad idejét kora tavasztól késő őszig ezekben a munkáskertekben tölti. Minden munkáskert élő sövényvel van kerítve, kúttal van felszerelve, sőt az egyesületi tagok már arról tanácskoznak, hogy a telepek középpontján egyesületi házat építenek. A munkáskertek bérleti tizenharom-tizennegy korona évi bért fizetnek egy-egy parcelláért, a várostól nagy távolság szerint. A múlt nyáron a munkáskertekből már arultak a debreceni piacon konyhakerti terményeket. A telepek gyermekjártató teret Debreczen város fasította be. A földmivelésügyi minisztérium, hogy városainkat hasonló intézmény létesítésére buzdította, S z a n t h o Győzőnek a debreceni munkáskertekről szóló emlékiratát sokszorosította és annak egy-egy példányát megküldötte a törvényhatóságok vezető tisztviselőjének, így v a r m e g y é n k alispánjának is. Nálunk ilyen munkáskerttelepek van különben szánva az alsóréti munkásháztelep, melynek talaja a konyhakertészet művelésére kiválóan alkalmas.

— Szövetkeznek a gazdák. Az alföldi földmivelők gazdasági egyesülete mozgalmat indított a végből, hogy az Alföld különféle gazdasági szervezetei egyöntetű munkálkodásuk érdekében egymással szövetkezzenek. Fölvívta tehát a gazdaköröket és egyesületeket, hogy függetlenségük épségben tartásával lépjenek be az Alföldi Földmivelők Gazdasági Egyesületébe és annak igazgatóságában egy-egy taggal képviseltesék magukat. A fölhiwas alapján újabban megint több gazdakör lépett be az egyesületbe, nevezetesen vármegyénkbeli is az Ötömos és Vidéke-i gazdakör s a tapéi függetlenségi és 48-as népkör, míg más megyebeli nép- és gazdakörök legközelebbi közgyűlésükön készülnek határozatot hozni a csatlakozás dolgában. Az alföldi gazdasági egyesület a kötelékébe belépő köröket március hónapban Nagyobarányu gazdagdíjre fogja egybeihívni, mely az alföldi gazdák összességét érdekli több fontos ügyben határoz majd.

— Távozó segéd-lelkész. S i p o s Andras, aki Petrovics Soma evang. esperes mellett, mint esp. s. lelkész, fél esztendője működik, a napokban eltavozik Szentéről, hogy elfogadja s elfoglalja ama kitűntető új pozícióját, mely a B u d a p e s t deakteri magyar ev. egyház részéről érte személyét, amikor meghívta őt segéd-lelkészül. S i p o s v a s a r n a p búcsúzott a templomban a szentesi gyülekeztől. Távozásakor felkért annak közlésére is, hogy mivel állását váratlanul már febr. 1-én kell elfoglalnia, nem szoríthat kezét búcsúzásul sok jó is: erősevel s barátjával, ezért e helyütt mondja ismerőseinek s barátjainak búcsúképen: Isten velük, Isten veletek:

— Mindszent új plebánosa. A Kádár Szilveszter halálával, elárvult mindszeri katolikus egyház plebanosává Szilvassy Sándor erzsébetfalvi segédlelkész neveztek ki. Az új plebános, értesülésünk szerint — rövid időn belül foglalja el helyét.

— Főgimnáziumunk kibővítése. Főgimnáziumunk tanári kara memorandumban hívta fel a közoktatásügyi kormány figyelmét az iskola kibővítésének immár elodázhatatlan sürögő voltára. A memorandumnak, melyet a tanártestület megbízásából T o r

d a y Lajos tanár szerkesztett, hamarosan mutatkozott kedvező eredménye, mert a minisztériumtól egy mérnök és építész jött Szentesre, akik a helyszínen felméréseket eszközöltek. Hetfőn pedig már itt volt a közoktatásügyi kormány hivatalos értesítése is a gimnázium igazgatójánál arról, hogy a kibővítést, 160000 korona költség keretében a tavasz nyíltával megkezdik. Ezzel ez a Szentesre valóra és évek óta vajdó ügy is végre saláhra kedvező megoldást nyer.

— Műkedvelő előadás. A katolikus körben fojyo hó 1-én tartott műkedvelő előadás erkölcsi és anyagi tekintetben fényesen sikerült. Anyagi tekintetben, mert a közönség a kör nagytermét szorongásig megtöltötte, tehát ezzel a szép jövedelmeget biztosította; erkölcsi tekintetben, mert — különösen egyes szereplők meglepő otthonossággal mozogtak a színpadon és valamennyien szépen, értelmesen oldották meg feladatukat, kiváló ügyességgel játszták meg szerepeiket. Ennek az erkölcsi sikernek az érdeme osztatlanul Istvánics Mária polgári iskolai tanítónőé, a ki a rendezett finom tapintattal, rendkívüli hozzáértéssel végezte s a szerepöket nem kis fáradsággal szerepük helyes felgósárára kioktatta. Valamennyi közreműködőt felsorolnunk nagyon is sok teret igényelve De lehetetlen ki nem emelnünk a »Lányszoba küszöbén« című kedves jelenet szereplőit közül G i b b a Blankát, aki kés művésznő és a hercegnőbaba személyesítőjét: V á r a d y Sarikat, aki nemcsak herceg baba volt, de értelmes hangsúlyozással is játszott: továbbá a R a b l o g y i l k o s egyfelvonásos szereplőit, K a t k i c s Nórát, Nagy Vilmat, F u s t i M o l n á r Mariskát és S c h m i d t Sandort, ügyes alakításukért; úgyisint a »Piroska modern leány lesz« szereplőit: A p a t ó c z k y Valért, M o l n á r Ionkát, J o b b a n Ferencet és S z a r k a Istvánt. A prologót A p a t ó c z k y Emilia adta elő egészen, míg G e l l é n J u l i s k a és S o l t é s I r é n, énekekkel arattak jól megérdemelt zajos tapsot. A két előkép is pompásan sikerült. Előadás után az ifjúság tanca perüdüt és kihartó kedvvel folyt a kedélyes szertelen mulatozás csaknem reggelig.

— Ugrás a robogó vonatról. A Szentesről fojyo hó 1-én Csongrad felé robogó vonatról egy utas a Tiszahid közelében leugrott. Az ugrás helyén jó magas a töltés, melyen az ember lebukfencezett és — úgy látszik, semmi sérülést nem szenvedve, ahogy a mélybe ért, talpra ugrott és vidaman kocogott tovább. Ki volt a vakmerő ember: senki sem tudja, mert a vonaton utazók közt nem volt ismerőse. Mindenesetre olyan egyének kellett lenni, akinek azon a határreszen volt sietős dolga és aki nem tudta, hogy a tiszai hídó egyúttal feltételes megállóhely, ahol élete veszélyeztetése nélkül is elhagyhatta volna a vonatot.

— Diákbal. A főgimnáziumi ifjúság dísz-tornával egybekötött balja szombaton este lesz a színházteremben. A multság iránt olyan széleskörű az érdeklődés, hogy fényes sikere már ezzel biztosítva van. A diákbalra belépőjegyek előre valthatók U n t e r m ü l l e r Ernő könyvkereskedésében.

— Elszámolás. A Gazdasági Egyesület által 1910 január 29-én rendezett táncmulatságon felülfizettek: Gr. Károlyi Imre, Zsolodos Ferenc 20—20 kor. Nagy Ferenc kereskedő, Öv. Podhradszky Ferencé 10—10 kor. Banyai József utóda 8 kor. Matéffy László, Dr. Vecsery Sándor, Csúcs Lajos, Vecsery Miklós, Halász Szabó Ferenc, Banfalvi Lajos, Csúcs Károly, Kádár Árpád, 5—5 korona Matéffy Kálmán, Ifj. Vecsery Janos, Vecsery Sándor 4—4 korona Dr. Rádi Lajos Félégyháza, Toth László, Dr. Csák Béla 3—3 kor. Nagy Gy. Balint, id. Halász Szabó Lajos, Csillag Lakos Istvánné, Lakos Sándor, ifj. Vecsery Lajos, ifj. Ruzs Molnár Sándor, Ausländer Jenő, Czako Imre, N. N. N. N. 2—2 kor. A szives fölülfizetőnek ez úton fejezi ki halás köszönetét a rendezőség,

# L Á Z

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes egészség gyors visszanyerésére a

## Scott-féle csukamájolaj Emulsió

biztosan kipróbált szer.



Kellemes ízű és könnyen emészthető és ennélfogva sokan vehetik, akik más szereket nem tudnak bevenni.

## A SCOTT-féle EMULSIÓ

azonfeül sokkal hatásosabb is. A tisztaság ideálja.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Felélés szerkesztő: B Á N F A L V I L A J O S.

Kiadótlajdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomda.

# Csemege alma

kiválóan finom téli fajokból válogatott szép egészséges, tartós nemes példányok és pedig: Parmen, Jonathán, Belflor, Törökbalint, Rozmarin, Szerecsike és Batul. Öt kilos postakosárral 3.50, ötven kilos ládával 25, száz kilos ládával 45 korona. Minden egyes alma selyem papírra van csomagolva, gondos, lelkiismeretes és szavatolt tagymentes csomagolással szállítja utánvétellel bérmentetlenül

## SZELES PÁL

Nagymaroson (Hont m.) 20—1



## Földeladás.

Néhai Horváth Iona volt Nagy Sándorné örökösei váci lakosok Kis-tókei és felsőréti 340 hold földjüket kedvező fizetési feltételek mellett apróbb részletekben is eladó. — Értekezzen lehet Szentesen Horváth Jenővel.

35. k. ü. 1910.

## Hirdetmény.

Szentes város főjegyzői hivatala, mint katonaiügyvezetőség közhírré teszi, miszerint az 1889. évben született s az 1910. évben állításköteles ifjak sorsszám húzása a f. évi január hó 30 án délelőtt 8 órakor fog a kurcántúli tanácskozó teremben végrehajtani.

Felhívotnak nevezett hadköteles ifjak, hogy addig is összeírás végett a katonaiügyosztálynál jelentkezzenek és a kitűzött időben és helyen vagy személyesen vagy megbízottjaik által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben sorsszámuk hivatalból fog kihúzatni.

Szentesen, 1910 január 9. napján.

5—1

Bugyi

főjegyző, katonaiügyvezető.

# A szép férfi



**A nők boldogsága!**  
**A menyasszonyok**  
**büszkesége!**  
**A szűzök öröme!**

A férfiak a szépség erőre és egészségére mutat, a szellemet és életet boldogítja. A szépség a férfimenő is egy biztos gazdaságot jelent, egy szabadlevelet képez, mely valmennyi kaput kinyitni képes.

**Szép mint egy Isten!**

Ez csak férfiakra szólhat. Mit panaszkodtok ti pattanások, durva bőr, kiel? arc miatt, mikor oly könnyű szádnok lenni a szépség maradt. Zuck-szappan s Zuck-krém tényleg szépséget hoz, mert célja a teljes bőrpolás s a teljes bőrpolás a drága egészséget hozza magával.

Dacára napi használat mellett ocsó, sokkal olcsóbb mint a drága haszatalan kozmetika.

**Zuck-szappan**

kis csomagolásban

1 kor.

nagy csomagolásban

(ajándék) 2.50 kor.

**Zuck-krém**

közönséges tubusban

1.25 kor.

nagy tubusban

2.50 kor.

Egyedüli gyárosok:

**L. ZUCKER & Co., BERLIN W. 57**

**Szentesen csak**

**Metzger Károly**

Hajnalig gyógyszerárakban kaphatók.

Ösödöktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannal tartjuk tisztán testünket, szappan a legjobb szer a fog és számosásra is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint. Erthető tehát Sztraka Menthol fogszappanjanak közkedveltsége, mely az inyt nem marja, mégis erősen desinficial, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan üdítő hatása eljut a fogközők legelrettettebb zugába is. E szappannak köszönhetjük, hogy kellemetlen szájszag, s fogak romlása nincs többé. Ára gyógyszerárakban 1 korona. 3 drbot 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. Kapható Szentesen Vecsery Miklós Metzger Ede és Samuel Béla gyógyszerárakban. 8-2



## Kiadó üzlethelység.

özv. Liebwerth Mihályné házában, vásárhely-iútcá 8 szám alatt **üzlethelység lakással** vagy annélkül, mely mindenre igen alkalmas, azonnal vagy Szentgyörgy napra kiadó. Értekezni, lehet a tulajdonossal. 8-1



## 1 koronás

4 éves heti betétes részjegyek már jegyezhetők a Szentesi Központi Takarékpénztár részv. társ.-nál. 20-7

## Musgrave EREDETI IR KÁLYHA



10-1

A jelenkor legjobb töltőkályhája. Minden nagyságban 80-3200 m<sup>3</sup> fűtőerővel.

Garms Chr. kályhagyára, Bödenbachban. Raktár: Gunszt Lipót udódánál. Szentes.

## Szentes és Vidéke

könyvnyomdája és kiadóhivatala

(Görög-udvar.)

Irodalmi művek, folyóiratok, kereskedelmi és ügyvédi nyomtatványok, üzleti könyvek, falragaszok, névjegyek írott és nyomtatott betűkkel, ugyesintén mindennemű nyomdai munkák gyorsan és izlésesen készítettnek.



Eljegyzési fudósítók,  
Esketési és Béli meghívók

Gyűjtszázaléku Névjegyek,  
Üzleti könyvek.